

ÚJ TANKÖNYVEK KERÜLTEK AZ ISKOLÁKBA

Az új iskolaügyi miniszter, Peter Pellegrini első intézkedései közé az óriási mértékű tankönyvhiány csökkentése tartozott. Míg a tavalyi tanév 1 334 212 közoktatásban használt tankönyvvel zárult, a 2014/2015-ös tanév őszi hónapjaira ez a létszám 2 323 693-ra növekedett. A tankönyvek pótolását az alsó tagozatos oktatásban kezdték meg, ahol csupán a tankönyvek 43,7%-a volt hozzáférhető. Jelenleg az alsó tagozatos oktatásban használt tankönyvek 96%-a bekerült a közoktatásba. Hasonló sikerességgel javították a speciális iskolák tan-

könyvellátását, ahol a nyári szünet elején 37 729 tankönyvhöz értek hozzá a pedagógusok és a tanulók, szeptemberre azonban több, mint 250 ezer tankönyvet juttatott el a minisztérium az intézményekbe. A 2014-es év végéig a felső tagozatosok tankönyvellátását is javítani szeretné a minisztérium: várhatóan matematika-, geográfia-, biológia-, informatika- és hittankönyvek érkeznek majd. A minisztérium további változtatásokat tervez a tankönyvpolitikájában, mellyel az idegennyelv-oktatás hatékonyságát szeretné megcélózni.



AZ ÉRETTSÉGI VIZSGA TERMINUSAI

A 2014/2015-ös tanévben érettségiző diákok szeptember végéig választották ki az érettségi tárgyaikat. Döntésükön október 15-éig még változtathattak, utána már csak különleges igazgatói engedéllyel történhet módosítás az érettségi tárgyakat illetően (ennek határideje 2015. január 31-e).

Az idei érettségi folyamatban újdonságnak számít, hogy az eddigi gyakorlatól eltérően nem lehetséges az idegen nyelvi érettségi nyelvvizsgálóval történő kiváltása. Erre csupán azoknak a diákoknak nyílik lehetőségük, akik még a törvénymódosítás előtt, 2014. február 28-áig benyújtották a vizsga elismertetésére irányuló kérelmüket.

Az érettségi vizsgák írásbeli része 2015. március 17-20-a között, a szóbelik pedig 2015. május 18. és június 5. között zajlanak. A gimnazisták az anyanyelvükből és idegen nyelvből tesznek kötelezően érettségi vizsgát, a magyar és ukrán nemzetiségű tanulók szlovák nyelv és szlovák irodalomból is vizsgáznak, és ezt a listát bővíthetik ki legalább egy, saját maguk által választott tantárggyal. A szakközépiskolások az anyanyelvi – magyar és ukrán iskolákban ezen felül szlovák nyelvi és szlovák irodalmi –, illetve idegen nyelvi vizsga mellett szakvizsgát is tesznek, amely elméleti és gyakorlati részekből áll össze.

EGY HÉTTTEL TOLÓDIK A TESZTELÉS 9 IDŐPONTJA

A 2014/2015-ös tanévben a tervezett időponthoz képest egy héttel később, 2015. április 15-én írják meg a tesztjeiket. Az eredeti terminus, április 8-a ugyanis közvetlenül a húsvéti ünnepek utáni napokra esett. Pellegrini miniszter úr kifejtette, hogy az ünnepek utáni tesztírás sem a tanulóknak, sem a felkészítő pedagógusoknak nem kedvezett volna, ezért hasznosabbnak látta a tervezett időpontot egy héttel későbbre helyezni.

Az előző tanévek gyakorlatához képest ebből kifolyólag egy hónappal később írják a tanulók a Tesztelés 9 tesztjeit. Az időpont csúsztatása a gyakorló pedagógusok kérésére történt, hiszen a március közepi időpontot a többség túl korainak minősítette.



TAKARÉKOSÁGI INTÉZKEDÉSEK A MINISZTERIUMBAN

Az oktatásügyi miniszter megtartotta ígéretét, mikor a minisztériumban használt személygépkocsik számát 30-ról 18-ra csökkentette. Ezzel a minisztérium évi 50 000 euró megtakarítást ér el.

A felesleges gépkocsik műszaki vizsgálaton esnek át, majd a minisztérium redukációs központoknak adományozza őket, vagy egyéb szervezeteknek, melyeknek nagyobb szükségük van autókra, mint a hivatalnokoknak.

A takarékosági intézkedések részét képezi az október elsejétől érvénybe lépett rendelet, melynek értelmében a főiskolák szekciója és a tudomány és technika szekciója egybeolvadt. A miniszter továbbá visszahívta funkciójából a Iuventa vezérigazgatóját, Viliam Michalovičot, és ideiglenesen Ján Hrubýt nevezte ki a helyére. A minisztérium informatikai részlegének vezérigazgatója Martin Janáček lett.



BESZÉLJÜNK A TÁPLÁLKOZÁSRÓL

Az élelmiszerek világnapja alkalmából a Szlovák Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kamara az Élelmiszerek Fejlődése központjával karöltve 2014. október 13–17-e között ismét meghirdette a *Beszéljünk a táplálkozásról* elnevezésű edukációs programját, melybe bekapcsolódhat Szlovákia valamennyi alapiskolája.

A program az élelmiszerek megismerését, a helyes táplálkozási szokások népszerűsítését, az egészséges életmód gyakorlását, az egészséges életmód kialakítását támogatja. A projekt védnökei az Oktatás-, Tudományos, Kultu-

rális és Sportminisztérium, a Szlovák Köztársaság Egészségvédelmi Központja, a Nemzeti Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Központ, valamint az Élelmiszeripari Kutatóközpont.

A projekt anyagi támogatója a Mezőgazdasági Minisztérium, a helyi tejtermelők által működtetett Tejalap, valamint a Hyza, a Szlovák Tejtermelők Szövetsége, a Szlovák Baromfitenyésztők Uniója, a Szlovákiai Pékek Szövetsége és mások.

A versenybe kapcsolódás részleteit a www.opotravinach.sk oldalon találják az érdeklődők.

AZ EUROFONDOK SEGÍTENEK AZ ÁLLATOK BETEGSÉGEINEK KIZÁRÁSÁBAN

Az egészséges élelmiszerek előállításának elsődleges feltétele az egészséges állat. Ennek a megállapításnak fontos jelentőséget tanúsítanak a szlovákiai szakemberek is. A Kassai állatorvosi egyetem dolgozói megkülönböztetett figyelmet szentelnek az állatok ragályos betegségeinek vizsgálására, az élelmiszereken keresztüli betegségek terjesztésére. A kutatások az egyetemen, külön erre a célra kialakított speciális laboratóriumokban folynak.

A kutatóközpontot az egyetem a SzTA parazitológiai osztályával karöltve építette ki, eurofondok felhasználásával, több, mint 1,2 millió euro értékben. Tudományos-kutató munkájukat az élelmiszerek biológiai faktorainak vizsgálására összpontosítják. Az élelmiszerek magukban hordozzák a mikroorganizmusokat, ezért a tudósok célja a minőségi élelmiszerek előállításának biztosítása, a hasonállatok rendszeres vizsgálata, betegségeik megelőzése. A projekt további célja a beteg állatok és utódaik izolációja és annak megállapítása, hogy milyen toxikus anyagokat termelnek és ezekkel milyen mértékben képesek megfertőzni környezetüket – jelentette ki az egyetem rektora, Emil Pilipčinec.

A program keretén belül az egyetem országos viszonylatban is egyedülálló laboratóriumot fejlesztett ki, ahol szigorú legiszlatív feltételek mellett, ún. mikrobamentes környezetben folyik a munka. A tudósok többek között új oltóanyagok előállításán dolgoznak, melyek megelőzhetik a különböző betegségeket.

A SZLOVÁK KUTATÁSOK SEGÍTIK A GYÓGYULÁSI FOLYAMATOKAT

A szlovákiai főiskolákon az EU anyagi támogatásával végzett kutatások egyre magasabb színvonalúak és eredményesebbek. A kutatóközpontok világszínvonalat elérő eredményekkel rukkolnak elő. Ezek közé tartozik a Szlovák Egészségügyi Egyetem, mely az alapsejtek vizsgálati területén, a cukorbetegség-kutatásban ért el kiemelkedő eredményeket.

Az itt dolgozó kutatócsoport szoros együttműködik a Szlovák Tudományos Akadémia és az Országos Szív- és Kardiológiai Központ dolgozóival. Jelenleg egy alternatív kezelési módszer kifejlesztésén dolgoznak, melyre csaknem 500 000 euró támogatást kaptak. A programba 70 páciens kapcsolódott be: fél év után ezek 73 százalékánál jelentős javulás volt észlelhető, és sikerült elkerülni a végtagok amputálását.

A kutatócsoport sikeres kutatásokat végzett a növényi eredetű élelmiszerek hatásának az egészségre kiható vizsgálatával is. A 2009 és 2012 között végzett kutatások egyértelműen bizo-

nyítják, hogy a gyümölcs, zöldség és a magvas termékek fogyasztása segíti a degeneratív betegségek megelőzését. A kutatók korszerű berendezést vásároltak, melynek segítségével meg tudják állapítani a beteg biokémiai-mikrobiológiai paramétereit, ezáltal képesek pontosabban meghatározni az egyes metabolikus folyamatokat az emberi szervezetben.

A kutatásokon kívül az egyetem az eurofondok segítségével korszerűsítette az infrastruktúrát és az intézmény kommunikációs technológiáját. Több, mint 11 millió euró értékben átalakították és modernizálták a beszercebányai objektumokat. Korszerű előadótermeket, telekonferenciára alkalmas helyiségeket, szállási lehetőségeket hoztak létre.

A kutatás és fejlesztés elnevezésű operációs program keretén belül az egyetem az Oktatási, Tudományügyi, Kulturális és Sportminisztérium ügynökségén keresztül 6 projektet dolgozott ki, több, mint 15,5 millió euró értékben.